

MURCIA
 Redacción, Oficinas y Talleres: JARA CARRILLO, I
 Apartado de Correos, 54
 25 ejemplares, 1'75 ctas.

El Liberal

MURCIA
 Suscripciones: MURCIA: Un mes... 3 ptas.
 PROVINCIAS: Trimestre... 8 "
 EXTRANJERO: Trimestre... 15 "
 Número suelto, 10 ctmos.

Servicio exclusivo en Murcia para EL LIBERAL

Paz y justicia social

Una de las principales causas de conflicto entre los pueblos es la exacerbación de ciertos conflictos económicos; exacerbación que procede a menudo de la diferencia existente entre las condiciones de trabajo en una y en otra nación.

Resulta evidente que en aquellos países en que los obreros tienen largas jornadas de trabajo y cobren salarios reducidos, los productos industriales y agrícolas pueden obtenerse a menor precio, haciendo así una competencia peligrosa a los productos análogos fabricados o cosechados en los países donde las condiciones de trabajo son más humanas y adelantadas.

En el fondo es un poco lo que ocurre en estos momentos en Rusia, donde el régimen pregonado como comunista está aún muy lejos de ser el paraíso del obrero que muchos señalan. Para realizar rápidamente el famoso plan quinquenal, obreros y campesinos rusos se hallan sometidos a un trabajo intensivo, a veces en regiones alejadas centenares de kilómetros de su domicilio y por salarios mediocres.

Estos procedimientos, que en lo que tienen de compulsivo constituyen indudablemente un retroceso y hasta una forma de esclavitud, permiten la producción de cereales, de manteca y de otros productos a precios fuera de competencia. Diversas naciones se han preocupado ante esos métodos, que consideran una competencia desleal, y han tratado de remediar la situación creada prohibiendo la importación de productos rusos. Pero esto ofrece una solución ineficaz, pues los productos que no se importen directamente terminarán por llegar, sin embargo, por vías más o menos tortuosas.

La única solución visible y eficaz sería la de introducir en Rusia métodos de trabajo más humanos y salarios más análogos a los que suelen pagarse en los demás países civilizados. Se echa de ver con este ejemplo cuán necesario es que la legislación social y la reglamentación del trabajo que se elaboran en Ginebra puedan extenderse al mayor número posible de países. Efecto: cuanto más universales hayan llegado a ser, tanto más difícil será para ciertos países, pase a los métodos dictatoriales, eludir por completo su aplicación.

Pero no es solamente por este motivo directo y económico que la justicia social es necesaria para la organización de la paz. Es también por una vía indirecta, que no es menos importante; la de que no sólo en aquellos países en que los trabajadores disponen de ocio suficientes, allí donde no están abrumados por su labor cotidiana, puede existir una verdadera vida política. Esta supone, en efecto, que los ciudadanos tienen la posibilidad de leer prensa y libros, y de reflexionar sobre las ideas y sugerencias que en ellos encuentran. Ante todo es necesario que no haya analfabetos, que todo el mundo sepa leer y no sólo deletrear a duras penas; y para ello es menester que los niños puedan ir a la escuela sin que sus propios padres les alejen de ella en cuanto llegan a los ocho o diez años, para emplearlos en faenas agrícolas o en trabajos industriales.

La educación del pueblo, base de justicia social, presupone por lo tanto una legislación obrera por lo que respecta al trabajo de la infancia. En varios países de Occidente, señaladamente en Francia y en la Gran Bretaña, se hallan ante el Parlamento proyectos de ley para la prolongación hasta los 14 o 15 años de la obligación escolar, con ciertas reservas y medidas de transición por lo que afecta a las regiones agrícolas en las que determinadas obligaciones no permiten la aplicación rigurosa de esa ley en algunas épocas del año.

Si a pesar de la cruelísima experiencia de la última guerra, cuyos horrores han convertido a los antiguos combatientes de todos los países en enemigos encarnizados de la guerra; si a pesar de las solemnes declaraciones de los estadistas y el esfuerzo magnífico realizado en Ginebra, la paz no nos parece todavía establecida de la debida firmeza, se debe ante todo al hecho de que subsisten aún en Europa demasiados países en los cuales la organización democrática o bien no existe todavía, o bien carece de la suficiente firmeza.

El día en que los pueblos sean capaces de manifestar—y de imponer—su verdadera voluntad, puede afirmarse que ya no habrá más guerras, porque los pueblos no las quieren. Si se ha logrado en otras ocasiones que aceptaran la guerra como una necesidad inevitable, ha sido siempre engañándose, o arrojándose unos cuantos individuos el derecho de hablar en nombre de los pueblos.

Ciertos periódicos derechistas pretenden que los hombres de izquierda monopolizamos las ideas de paz. El reproche es notoriamente injusto. Lo que sí afirmamos y seguiremos afirmando, es que la paz estará más firmemente asegurada si en que las ideas democráticas y la justicia social que implican conquisten definitivamente a Europa entera. Es por los métodos, por las reformas, por los progresos atrevidos y rápidos que los hombres de izquierda preconizan que el pacifismo va ganando fuerza en el mundo.

Los que miran con complacencia las organizaciones dictatoriales en país ajeno, naturalmente, no deseen quizá conscientemente la guerra. Pero coquetean peligrosamente con regímenes que, al negar y ahogar la justicia social las justas aspiraciones del trabajador, fomentan estados colectivos favorables a todos los conflictos.

La historia está llena de ejemplos azarosos acerca del papel nefasto que han desempeñado en el origen de las guerras, reyes, príncipes, emperadores, dictadores, y cuantos han ejercido un poder personal. Los pueblos quieren la paz, pero también quieren justicia en su vida social; quieren libertad, más no sólo libertad política, sino el pleno goce del fruto de su trabajo. La paz quedará asegurada cuando los pueblos sean lo bastante instruidos para hacerse dueños de su destino total, para tener conciencia de sus verdaderos intereses, articulada su plena voluntad, y hacerla prevalecer. Para que ese día llegue pronto, todos solidarios en un común esfuerzo de liberación.

Emile BOREL
 Diputado, exministro de Marina.
 Copyright A. L. T. E. A.—Prohibida la reproducción.

Frases de actualidad

«Jurisdicción! No sé por qué tal frase me huele a impunidad.»
 Luis de Tapia.

«España renuncia solemnemente a la guerra como instrumento de política nacional.»
 Del proyecto Constitucional.

«La Pastoral del Episcopado es inadecuada para la hora actual, no ya de España, sino del mundo entero.»
 Fernando de los Ríos.

«Con los cabecillas que tiene, el bolchevismo chamberlero está condenado a una vida breve, infecunda y protestada.»
 Isaac Abeytua.

«En la salvación de los derechos colectivos está la salvación y defensa de la propia República.»
 Marcelino Domingo.

«La Historia nos ha encomendado la labor majestática de sentar el fundamento jurídico de la nueva vida española.»
 Fernando Valera.

«El prestigio que ha dado a España la intervención de Lorrain en la Sociedad de Naciones no ha sido suficientemente resaltado.»
 José Giral.

«Cuando se trata de exigir las grandes responsabilidades es contradictorio consultar los principios fundamentales del Derecho.»
 Antonio Dubois.

«Esperemos la aparición de algo que se parezca a los Reyes Católicos al político.»
 José M.ª Salavería.

Suscribese a EL LIBERAL
 2 pesetas al mes

Las informaciones de «Heraldo» La discusión del informe emitido por la Comisión de responsabilidades por los sucesos de Sevilla, durará tres días

Madrid, 19, a las 11 n. — El popular diario «Heraldo de Madrid» publica esta noche una interesante información sobre el dictamen emitido por la Comisión parlamentaria encargada de depurar responsabilidades por los sucesos desarrollados en Sevilla.

Dice que el exgobernador de Sevilla, señor Montaner, compareció esta tarde ante la Comisión para prestar declaración sobre las medidas adoptadas con motivo de los sucesos.

La comparecencia del exgobernador duró tres horas.

Uno de los diputados que forman parte de la Comisión dijo a «Heraldo» que el exgobernador explicó detalladamente cómo se produjeron los sucesos y las medidas que adoptó, siguiendo las instrucciones recibidas.

Habló también del problema agrario en Andalucía.

Dice también «Heraldo de Madrid» que mañana empezará la discusión del dictamen de la Comisión parlamentaria en el Congreso y que esta durará tres días.

Nuestros diputados y nuestros problemas

Una intervención del señor Ruiz del Toro

En la sesión parlamentaria del día 14 intervino el diputado socialista por la provincia señor Ruiz del Toro.

Equívocadamente se atribuyó a una intervención al señor López Dóriga y así lo dijimos algunos periódicos, entre ellos EL LIBERAL, porque lo dieron en la información telefónica.

La Prensa madrileña tampoco citaba su nombre y no hemos podido, por esa causa rectificar antes el error; pero a la vista del «Diario de Sesiones» vemos que el que formuló varios ruegos de interés para Murcia fué el señor Ruiz del Toro.

Se ocupó del problema del paro forzoso en la provincia, de los riesgos de Mula y Lorca, del problema minero y de la inspección del Trabajo.

Al hacer esta aclaración, enviamos al señor Ruiz del Toro nuestra felicitación más efusiva por el interés con que ha llevado al salón de sesiones los problemas murcianos.

La discusión de la Constitución

Acuerdo de los parlamentarios catalanes

Madrid, 19, a las 3 t. — De madrugada terminó la reunión de los parlamentarios catalanes.

En ella acordaron que el jefe de la minoría señor Companys intervenga en la discusión de la totalidad de la Constitución para exponer los puntos de vista que coinciden los partidos que integran dicha minoría.

La estancia de Maciá en Madrid

Se va a conmemorar el pacto de San Sebastián con una comida

Y después se celebrará una conversación de interés

Madrid, 19, a las 1 md. — Se había anunciado que Maciá marcharía mañana noche a Barcelona, pero según ha dicho aplaza el viaje hasta el sábado en la noche.

El señor Maciá dijo que este aplazamiento obedecía a la necesidad de hacer unas visitas de carácter político que estima precisas.

Además, ha de asistir a una comida que el viernes se celebrará.

A esta comida acudirán todas las personas que tomaron parte en el pacto de San Sebastián.

Esta iniciativa se debe al señor Carrasco Formiguera, quien escribió al señor Alcalá Zamora para que se celebrara una comida en Barcelona, con asistencia del señor Maciá.

Además le invitaba a que después de esta comida se diera a conocer todos los asuntos tratados en el Pacto.

Alcalá Zamora le contestó aceptando la idea y aplazándola para cuando el señor Maciá estuviera en Madrid.

Paréceme que después de esta comida que se celebrará el viernes, se tendrá una conversación de sobremesa, que será interesantísima.

Otro aniversario

D. Miguel Moya

Ayer hizo once años que falleció en San Sebastián el ilustre periodista don Miguel Moya, fundador de los «Liberales» de Madrid, Bilbao, Barcelona, Sevilla y Murcia y de otras publicaciones editoriales que adquirieron el color de su inspiración trascendental importante.

A pesar del tiempo transcurrido el recuerdo del viejo maestro nos acompaña a todas horas y en su conducta ejemplarísima hallamos la inspiración necesaria para afrontar las responsabilidades del periodismo, orientándonos en las raras de independencia y honradez que fueron la tónica de su actuación.

Al cumplirse este nuevo aniversario renovamos nuestro dolor por la desaparición del periodista eminente y testimoniamos a sus familiares nuestros sentimientos inalterables.

FINANCIER S
 BOLSA

Cotización del día 19

Amortizable 5 por 100.	71 25
Amortizable 4 por 100.	79 00
Interior, 4 por 100.	00 00
Banco de España.	516 00
Tabacos.	000 00
Francos franceses.	45 25
Libras.	56 10
Dólares.	11 54
Liras.	60 40
Francos suizos.	224 40

En tal día como hoy Cosas de hace un cuarto de siglo

(Noticias de EL LIBERAL del 20 de agosto de 1906)

MURCIA.—Han salido de veraneo para Torrevieja don Andrés Sánchez Chaparro y don José González del Campo; para los Baños de Mula, don Ginés López del Castillo; para Onteniente, don José Revert; para San Javier, don Mateo Sequera; para Sueña, don Juan Azofe; para Guardamar, don Joaquín Vidal.

—Anoche la fusión administrativa de los últimos Sacramentos a la anciana y virtuosa madre del exgobernador de Toledo don Jessaldo Cañada.

—Se ha posesionado del cargo de oficial de este Gobierno civil don Francisco Haro Benavides, cesando don Francisco Yaza, que está destinado a Barcelona.

—Ha regresado a Pacheco el exalcalde don Gaspar de la Peña.

MULA.—La sociedad Unión Obrera, secundada por todas las fuerzas sociales de Mula, ha dirigido un escrito al ministro de Fomento pidiendo la construcción de un puente denominado «El Corcovado». El diputado por el distrito señor La Cierva ha ofrecido su apoyo al proyecto.

BARCELONA.—Lerroux ha publicado un manifiesto recomendando a sus amigos que no asistan al mitin de solidaridad catalana anunciado en Santa Coloma de Farners. Los ánimos están excitadísimos.

MADRID.—El jefe del Gobierno, ocupándose de la polvareca que ha levantado la orda del Cardenal Sánchez, ha dicho: «Hay que reconocer que en España el obispo y el cura gozan de gran influencia. Yo que soy democrata radical no creo oportuna la separación de la Iglesia y el Estado. España es católica y hay que respetar sus sentimientos.»

LONDRES.—Alfonso XIII ordenó que en todas las fiestas dadas a bordo del «Giralda» se sirvieran con preferencia vinos de Jerez. Además, ha distribuido entre la familia real y la aristocracia unas sesenta cajas de caldos jerezanos.

El conflicto andaluz

Un informe confidencial del gobernador de Sevilla

Cómo expone el señor Bastos al Gobierno las pasadas luchas y el ambiente sevillano

Madrid.—Se conoce ya el informe secreto que el gobernador civil de Sevilla envió al Gobierno después de los sucesos.

Va precedido de un preámbulo en el que justifica la tranquilidad de su ánimo y del ambiente que le rodea y dice que todo ello avata la equanimidad de su juicio sobre el estado real de las cosas, por lo que no vacila en llegar a las terribles conclusiones de su informe.

La llegada del gobernador

Sigue explicando su llegada a Sevilla, coincidiendo de antemano la dificultad de su misión, por no ignorar la agitación producida por las propagandas electorales, y sabiendo por la Confederación Nacional del Trabajo, fiel a su lema «Los hambrientos serán nuestros soldados», había puesto su máximo empeño en organizar la miseria en Sevilla, aprovechando aquellas condiciones sociales, exaltadas y embriagadas por la propaganda pervertidora.

La realidad de Sevilla

La realidad superó a lo que imaginaba el señor Bastos, y vió que el problema era insoluble.

Franco y los suyos predaban muertes y repartos de mujeres. Valían, llegaba más lejos aún. Y los sindicalistas infundían a los elementos neutrales una mezcla de terror y simpatía, proporcionadora del albergue seguro en el descanso y del parapeto en la pelea.

Bastos comienza a intervenir

Huelgas por decenas, que eran escaramuzas de una campaña total por el mundo, pretendido por unos ciudadanos embravecidos contra los demás, saltando por encima de la autoridad, fué lo que encontró el señor Bastos a su llegada a Sevilla.

Huelgas absurdamente planteadas, sin más finalidad que la huelga por la huelga.

El movimiento buscaba su momento. Y ante la actividad dada al inmenso problema andaluz, plantearon el conflicto a fines de la llegada de los créditos que carrearán bienestar al campesino y aumentarán el prestigio del Gobierno.

Los sucesos

Son conocidos en su desarrollo. Lo que no se conoce es hasta dónde han llegado en el logro de sus propósitos.

Los dos puntos fundamentales de su táctica se han realizado casi en plenitud. El pistolerismo y los actos de sabotaje, con toda clase de atropellos a las personas y cosas, han hecho que la Confederación Nacional del Trabajo vea cumplidos satisfactoriamente sus posibles aspiraciones para sus criminales propósitos.

Con organización oficial o clandestina, sus pistoleros continuarán la obra que tienen madurada y en parte conseguida.

No cesarán en su empeño. Por qué habrían de hacerlo, cuando han recorrido victoriosamente la mitad de su camino, la más difícil, la de dominar espiritualmente en las almas, con las que cuentan tanto por el medio garantizado de la obediencia como por la simpática ansia destructora, que les proporciona la inmunidad necesaria?

Táctica de la lucha

Para comprender todo esto basta mirar hacia atrás—dice—observar lo que han conseguido, la dirección que llevan sus propósitos confesados, sus tácticas de lucha en conjunto y detalle.

Precisamente en la dirección de sus luchas es donde mejor puede precisarse la medida de su pretendido amor al pueblo, que tratan de arruinar para mejor dominarlo. Cuando en tiempos anteriores al 14 de abril ha presentado batallas el

Las conclusiones del señor Bastos

Primera. Estamos ya en plena guerra civil. El hecho de que el enemigo no dé batallas todos los días y conviva entre nosotros no quita virtualidad a la corteza terrible, que hay que reconocer prescindiendo de todas las trivialidades, de que la República, al menos en la provincia de Sevilla, tiene planteada una guerra, con su acompañamiento ya existente de muertes y devastaciones.

El enemigo, que se ampara en los derechos y libertades existentes con el propósito criminal de destruirlos por la violencia, cuenta con jefes, con pistoleros mercenarios, con táctica propia, con planes de lucha bien concebidos, con unidad de acción para la propaganda y la refrigera y con la energía y perseverancia necesarias para triunfar.

Segunda. Apoyándose en muchos siglos de injusticia y en la ceguera casi unánime de las actuales clases altas, los anarquistas y comunistas quieren dominar sobre este pueblo antes de que la República haya tenido tiempo para elevar el grado de su cultura y de las condiciones económicas de su vida.

Tercera. Los obreros y campesinos sevillanos, víctimas de las más disparatadas propagandas por parte de muchos y de las más bajas adalaciones por parte de casi todos, sienten aumentada día por día, e independientemente de sus deseos de mejoramiento y de justicia, una ansia vengativa y destructora, que la República no podrá satisfacer sino en coincidencia con su suicidio.

Cuarta. La población de la capital y de los pueblos tiene para los pistoleros la misma estorizada simpatía que, antiguamente sintió por los bandoleros. Los terroristas tienen hoy en su mano toda la iniciativa y los medios de imponerla. Por su libre determinación deciden en cada caso la tregua o lucha y las modalidades de ésta, eligiendo con acierto los momentos y lugares oportunos para un avance hasta hoy ininterrumpido.

Quinta. De acuerdo con lo que tienen escrito en sus libros y practicado en todas ocasiones alogas, los enemigos prosiguen, cada vez más acentuada, su táctica de perturbación, con la que consiguen destruir la riqueza, apoyando después los nuevos ataques en la miseria creada, para contar por último con el ejército de los hambrientos. La cantidad de la riqueza hoy ya antiquada en la provincia de Sevilla asustaría a los más alejados de la realidad si se pudiese valorar debidamente.

Sexta.—Como consecuencia de todo lo anterior, en baja constante de virtudes ciudadanas, cada día se retrocede algo o mucho en nuestro campo, o sea del lado de la libertad, de la dignidad humana y de la esperanza de justicia, que quedarán irremediablemente perdidas por el triunfo final del enemigo, cualquiera que entonces fuese el resultado de la lucha definitiva.

¿Qué ocurre en Marruecos?

El director del periódico cordobés «Política» formula graves denuncias

La minoría socialista pedirá al ministro de la Guerra haga investigaciones

Madrid, 19, a las 1 md. — Ayer tarde se reunieron en el Congreso los elementos que forman la minoría socialista conviniendo en designar al señor Acuña, diputado por Cádiz para que interpelara al ministro de la Guerra sobre asuntos referentes a África.

El director del periódico cordobés, «Política», que pertenecía a esta minoría dijo que está preparando una interesante información sobre ciertas anomalías que están sucediendo en Marruecos.

Agregó que se está haciendo contrabando de armas en gran escala y que además que reina una gran desmoralización.

Dijo también que es preciso que estas cosas se eviten para que no se repitan los sucesos del año 1921.

La minoría socialista en vista de la gravedad de las denuncias formuladas por el director de «Política», convino en nombrar una comisión de la que él formará parte para que mañana mismo visite al ministro de la Guerra y le dé cuenta de todas esas cosas.

Mañana se volverá a reunir la minoría para escuchar al señor Redondo sobre el informe que ha dado la comisión parlamentaria que entiende en los sucesos desarrollados en Sevilla.

Del gobierno civil

El Ayuntamiento de Caravaca, amenazado de embargo

Reunión de Juntas

Al recibir el gobernador a los periodistas...

Visita de comisión

Dijo también el señor Borrero que había recibido la visita de una comisión...

Manifestaciones de murciañismo

Agregó el gobernador que le habían visitado el doctor Rebordosa y el señor Virgili...

Los huelguistas de las fábricas Delmas y Clemar

Añadió el señor Borrero que había sido visitado por una comisión de obreros...

El Ayuntamiento de Caravaca

Enteró después el gobernador a los periodistas de que había recibido la visita de una comisión...

Banco de Crédito Local, con el que se concertó un empréstito.

Los comisionados le manifestaron que piensan elevar un escrito al Gobierno...

Un buen servicio de la policía de Cartagena

Finalmente dijo el señor Borrero que el comisario jefe de policía de Cartagena...

Estos trabajos permitirán también el descubrimiento ocasional de los autores de otros robos cometidos...

El gobernador manifestó a los periodistas la satisfacción que estas noticias le producían...

Información municipal

Lo que dice el alcalde

El alcalde manifestó a los periodistas que durante el día había recibido infinitas de comisiones de obreros...

Alcalde aprueba el desecho de construir en aquel sitio un Parque bomberos.

Dijo también el alcalde que durante las primeras horas de la mañana había visitado las obras que el Ayuntamiento está haciendo...

Asimismo comunicó a los periodistas que tiene el propósito de enmendar la pavimentaación de la calle de la Leal...

dad que se encuentra en malísimas condiciones.

También dijo que había recibido un telegrama del ministro de Fomento...

De enseñanza

De la Sección Se hace presente nuevamente a los señores maestros...

De los guardias municipales

Por los guardias municipales han sido hechas las denuncias siguientes por infracciones:

Por trasladar muebles sin licencia, una.

Otros servicios

Por el guardia número 80 fue conducida a la Casa de Socorro una anciana...

Decomiso

Por el veterinario de servicio en la plaza de Abastos fueron decomisados 21 kilos de diferentes clases de pescado...

Denuncia por riña

La guardia civil de Yecla ha denunciado por riña a Gregorio Torres González y Pompilio Terri Carpeña.

Herido en riña

Han sido detenidos en Fortuna por la guardia civil de dicho puesto Antonio López Gomariz y Roque Bernaí Herreros...

Sustracción de bicicletas

Del Hospedaje del Rosario, de Los Alcázares, fueron sustraídas tres bicicletas...

Defunción y entierro

Ayer tarde tuvo lugar el entierro de laborioso tipógrafo Mariano Ramírez Juan.

Entierro

En Algorzares tuvo lugar el entierro de don Manuel Meseguer Martínez, persona que en vida supo ganarse la estimación...

Entierro

La grave enfermedad que desde hace algún tiempo le aquejaba, tuvo el fatal desenlace...

Entierro

El fúnebre acto se vio concurridísimo, figurando en el acompañamiento representaciones de todas las clases sociales...

Entierro

El problema de los regadíos en las vegas del Segura y adyacentes ha llamado poderosamente la atención...

A toda su familia, y de un modo muy especial a su desconsolada viuda...

Comisaria de Vigilancia Maleante detenido

Ha sido detenido el conocido maleante Martín Guerrero Gómez, por maltrato de palabra...

Arrollado por una bicicleta

Ha sido asistido en el Hospital de esta capital de lesiones leves, el niño Juan Barneá Martínez...

Los conciertos sociales en la provincia

Los esparteros de Abanilla A las seis de la mañana del día 18, los obreros trabajadores...

Hurto de alhajas

Don Sebastián Mateo Rosi, que denunció ante la guardia civil de San Javier...

Los piquis de la guardia civil para averiguarlo no han tenido hasta ahora resultado.

Denuncia por riña

La guardia civil de Yecla ha denunciado por riña a Gregorio Torres González y Pompilio Terri Carpeña.

Herido en riña

Han sido detenidos en Fortuna por la guardia civil de dicho puesto Antonio López Gomariz y Roque Bernaí Herreros...

Sustracción de bicicletas

Del Hospedaje del Rosario, de Los Alcázares, fueron sustraídas tres bicicletas...

Defunción y entierro

Ayer tarde tuvo lugar el entierro de laborioso tipógrafo Mariano Ramírez Juan.

Entierro

La grave enfermedad que desde hace algún tiempo le aquejaba, tuvo el fatal desenlace...

Entierro

El fúnebre acto se vio concurridísimo, figurando en el acompañamiento representaciones de todas las clases sociales...

Entierro

El problema de los regadíos en las vegas del Segura y adyacentes ha llamado poderosamente la atención...

Entierro

El problema de los regadíos en las vegas del Segura y adyacentes ha llamado poderosamente la atención...

Entierro

El problema de los regadíos en las vegas del Segura y adyacentes ha llamado poderosamente la atención...

Se reserva con Bondiétón a las seis de la tarde.

Día 20.—En San Pedro. Día 21.—En San Nicolás.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media con Misa de Prima y Conventual...

Datos estadísticos

Durante el día de ayer se hicieron los siguientes registros civiles: Distrito de San Juan...

Sofisterías en uso

La solvencia de la República Es clásica la famosa conversación sostenida entre Mercier de la Rivière...

NOTICIAS

BANCO INTERNACIONAL INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS INTERESES A POR 100

Banco Español de Crédito

Sucursal de Murcia CAJA DE AHORROS INTERESES A POR 100

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 20 de Agosto de 1931.—Jueves.—San Bernardo, abad y fundador...

Misa y oficio divino de San Bernardo, confesor, con rito doble y blanco.

El toque de oraciones, a las siete y media de la tarde.

El toque de Animas a las nueve de la noche.

Vela y Alumbrado

Se celebrará con Misa rezada a las ocho de la mañana.

Los Pantanos del Segura

Régimen de embalses, del día 18 de Agosto de 1931: Pantano del Talave: Embalse, 3.404.550 metros cúbicos...

AUDIENCIA

Señalamientos para el día 21 Una causa del Juzgado de San Juan por estafa...

La solvencia de la República

Es clásica la famosa conversación sostenida entre Mercier de la Rivière, el célebre tratadista francés del siglo XVIII...

NOTICIAS

BANCO INTERNACIONAL INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS INTERESES A POR 100

Banco Español de Crédito

Sucursal de Murcia CAJA DE AHORROS INTERESES A POR 100

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 20 de Agosto de 1931.—Jueves.—San Bernardo, abad y fundador...

Misa y oficio divino de San Bernardo, confesor, con rito doble y blanco.

El toque de oraciones, a las siete y media de la tarde.

El toque de Animas a las nueve de la noche.

Vela y Alumbrado

Se celebrará con Misa rezada a las ocho de la mañana.

MANCOMUNIDAD HIDROGRÁFICA DEL SEGURA

Bases para el aprovechamiento integral del río Segura presentadas a la Comisión Gestora por el ingeniero director

D. Emilio Arévalo y Marco

El problema fundamental que debe resolverse en un plazo breve, que ha de ser elevado a la Superioridad para su aprobación...

Hemos creído de nuestro deber fijar unas bases y poner de manifiesto algunas observaciones que conceptuamos de sumo interés...

Todos los problemas del río Segura tienen un doble aspecto y pueden apreciarse desde dos puntos de vista: el político y el técnico...

No es de nuestra incumbencia examinar el aspecto político de la cuestión, pues esa labor será la vuestra, dignos representantes de los usuarios del Segura...

Seguras e inundaciones, he ahí las dos palabras que resume todo cuanto hay que hacer en la cuenca del Segura. Nuestro río, de régimen extremado...

El problema de las inundaciones fué admirablemente abordado por el ilustre Ingeniero de caminos don Ramón García al redactar el magno proyecto de Obras de defensa contra las inundaciones...

Ahora, debemos enfocar el problema de las seguras almacenando hasta donde sea posible las precipitaciones atmosféricas caídas en la cuenca del Segura...

Para la mejor comprensión del problema a resolver nos permitimos hacer algunas observaciones que juzgamos oportunas y dignas de tenerse en cuenta.

El problema de los regadíos en las vegas del Segura y adyacentes ha llamado poderosamente la atención en todo tiempo...

Por la estación de aguas de Guardamar en vertido en el M. d'arranco durante el último quinquenio 134 volúmenes de agua que a continuación se expresan.

gando los cauces de riego, allí se inaspiden los cultivos hasta límites inauditos...

Indudablemente debemos de fijar de una vez para siempre un elemento esencial que hasta ahora no se ha tenido en cuenta...

El río Segura es muy conocido en cuanto se refiere a sus caudales ordinarios y disponibilidades hidráulicas.

Para la estación de aguas de Guardamar en vertido en el M. d'arranco durante el último quinquenio 134 volúmenes de agua...

Por la estación de aguas de Guardamar en vertido en el M. d'arranco durante el último quinquenio 134 volúmenes de agua...

Por la estación de aguas de Guardamar en vertido en el M. d'arranco durante el último quinquenio 134 volúmenes de agua...

Table with columns: AÑOS, Volúmenes: Metros cúbicos. Rows: 1926, 1927, 1928, 1929, 1930, Total.

El promedio anual durante ese periodo de tiempo sería: 1.810.222,038

P = 362.444,076 metros cúbicos

En este intervalo de tiempo, funcionando normal mente los pantanos del Quijar y Talave, no faltó el agua para los regadíos...

Ahora, se podrá intentar un aprovechamiento integral de las reservas del Segura y su aplicación inmediata a las expansiones naturales...

La Mancomunidad de los Cañales de Tabilla consumirá para abastecimiento un volumen anual de 73.841,000 metros cúbicos...

Por la estación de aguas de Guardamar en vertido en el M. d'arranco durante el último quinquenio 134 volúmenes de agua...

MURCIA

Frutas y hortalizas

Cotización del día 19 en la Lonja: Patatas, 18'00 pesetas los 50 kilos...

Pescados y mariscos: Prescos en la Pesaduría. Merluza, 7 ptas. kilo; pescadilla, 4'00...

A la Audiencia provincial de Murcia le corresponden cuatro fiscales de la categoría cuarta a la octava.

Los ascensos en Hacienda: También publica una disposición determinando que a los funcionarios del Cuerpo general de Hacienda...

Suscribase a LA MODA PRACTICA

Disposiciones oficiales

Los militares retirados: Madrid.—La «Gaceta» publica el retiro de un coronel de Alabarderos, cinco comandantes, once capitanes...

La plantilla del ministerio Fiscal: La «Gaceta» publica en su número de hoy la plantilla del ministerio Fiscal.

San Javier: El domingo se jugó en esta interesante partido entre una selección de La Unión y el equipo local.

Futboleras: El domingo se jugó en esta interesante partido entre una selección de La Unión y el equipo local.

Información regional: Petición de mano: Por don Juan José Ortiz, jefe de estación del ferrocarril y señora y para su hijo el joven oficial del Ban-

OCULISTA DE MADRID: Dr. Marín E. Amat, oculista de la Compañía de Ferrocarriles del Norte y del servicio del Dr. Mariación del Hospital General.

ellos no se les ha planteado y por tanto no lo conocen o fingen no conocerlo. Estos claman asegurando que viene la anarquía, que el reparto (el absurdo, el antijurídico) es un hecho; que el caos (con mayúscula) se aproxima...

¡SEÑORA! Loción Berlema. Quita arrugas, manchas, granos y todos los defectos de la piel...

FIDEL RODRIGUEZ SANCHEZ. SUCESOR DE JOSÉ GUILLAMÓN MARTINEZ. CALFACCIONES - SANEAMIENTO - FUMISTERIA.

Llene este Cupón. EL LIBERAL. DECANO DE LA PRENSA LOCAL. EL DE MAYOR CIRCULACION. DOS EDICIONES DIARIAS.

SI USTED COMPRO O VENDE ALGO ANUNCIARSE EN NUESTRA Sección especial por palabras.

OCULISTA DE MADRID. Dr. Marín E. Amat, oculista de la Compañía de Ferrocarriles del Norte...

SARNA. Se cura cómodamente en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto Caballero.

INSECTICIDA VOLCK. ¿No lo ha empleado usted todavía? Decídase y será usted su mayor propagandista.

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS

LEY DEL TIMBRE ALQUILERES. Según dispone el artículo 200 de la vigente Ley del Timbre...

VENTAS. Alquilos pisos nuevos, de 55 a 65 pesetas, instalación agua.

VARIOS. Storbé Martin's Cano, 60 años, madrona. Consultas gratuitas.

NODRIZAS. Se necesita auxiliar de contabilidad. Buena letra. Solicitudes por escrito.

Se necesita auxiliar de contabilidad. Buena letra. Solicitudes por escrito.

Fabricación de pan de lujo. TAHONA DE STA. EULALIA. Rico Pan de Viena, todos los días a las 11.

Los pequeños deben estar alegres. Cuando note en ellos malhumor o tristeza, generalmente es debido a un desajuste intestinal.

Soloso. SABOR NARANJA. Desde el día 17 los precios de los materiales que se indican...

Asombra al público ver lo que dá MORENO por 0'95.

Automovilistas. Recambio y accesorios para Chevrolet G. M. C. y otras marcas.

Venta de piedra y cal. Desde el día 17 los precios de los materiales que se indican...

COLLETTIN DE «EL LIBERAL» (412). EL DIABLO EN PALACIO. NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE D. RAMON ORTEGA Y FRIAS.

coincidencias, no le hubiesen dado mejor resultado que la casualidad. Tres personas que tanto se amaban, corriendo unas en pos de otras para alcanzarse...

—Pero esos seis años no han sido para mí más que un día, y al cabo de ellos me he parecido despertar de un sueño pesado, creyendo que no había trascurrido sino la noche en que la ví por última vez.

—Está visto que tendré que entenderme otra vez con el desorejado. —El paje está también en Madrid; salía de casa de doña María cuando yo entraba, pero me oculté el rostro y no fijé la atención en él...

Table with 2 columns: Temperature type (Máxima a la sombra, Mínima, Evaporación en mm., Lluvia, en mm.) and values (37.8, 18.0, 24, 00).

URBANOS... DIRECCION, 1139; REDACCION, 1254; ADMINISTRACION, 1006

Apartado de Correos, 54

Las sesiones de Cortes

Los señores Figueroa y Goicoechea se ocupan de la situación de los regantes de la zona alta del Segura

Continúa el debate sobre el dictamen de la Comisión de responsabilidades, calculándose que terminará mañana

Conferencias telefónicas. Varias horas.

Madrid.—A la hora de costumbre empezó la sesión del Congreso bajo la presidencia del señor Bestiza. Los ruegos y preguntas son iniciados por el señor Figueroa, diputado por la circunscripción de Murcia, quien se ocupa de la situación en que se encuentran los regantes de la zona alta de la vega del Segura.

Dice que los regantes están siendo objeto de grandes desatenciones por parte de la Confederación del Segura. Agrega que se ha llegado al extremo de no permitirles regar incluso en los días que les pertenece. Para evitarlo se ha llegado a cortar el fluido que mueve los motores.

En Abarán y otros pueblos se ha llegado hasta cortar los cables que dan fluido a los motores. Los regantes de esta zona han acudido al gobernador civil de la provincia para denunciarle estos hechos, no habiendo conseguido nada. Debe tenerse en cuenta que los regantes, a pesar de no utilizar el agua porque no se les permite, pagan todos los impuestos que sobre ellos pesan.

También denuncia las concesiones hechas a Riego de Levante que tanto han perjudicado a la vega murciana.

Termina diciendo que debe tenerse en cuenta que la zona baja no tiene derecho a utilizar el agua sobrante.

Segura se ha creado una inmensa riqueza que no se debe dejar perder.

Termina diciendo que no se permite que de los conventos e iglesias salgan objetos artísticos para enajenarlos. Le contestan el jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación.

Este dice que el asunto de Tablada se traerá, desde luego, a las Cortes. El ministro de Instrucción pública contesta también el señor Soriano manifestando las medidas que han sido adoptadas para evitar que desaparezcan nuestros objetos artísticos.

Dice que tiene entendido que de Toledo va a salir un Velázquez de bastante valor y que se impedirá. También ha sido recuperado un sepulcro que estaba en una sacristía.

El diputado señor Soriano dice que desde hace mucho tiempo se está hablando de levantar en monumento a las Cortes de Cádiz en aquella población.

Agrega que este es el momento adecuado para llevar a la práctica esa obra de justicia. Pide a la Cámara que se acuerde erigir el monumento.

También ruega que se traiga al Congreso el asunto de Tablada. Agrega que el doctor Vallina continúa detenido en la cárcel sin saber por qué.

En la misma situación se encuentran otros muchos. Habla después de la emigración de objetos artísticos de España al extranjero, afirmando que en Rusia se han dictado algunas disposiciones muy interesantes para evitar que su tesoro artístico desaparezca.

Termina diciendo que en la zona alta del Segura se ha creado una inmensa riqueza que no se debe dejar perder.

Terminados los ruegos y preguntas se entra en el orden del día, continuándose el debate sobre el dictamen de la Comisión de responsabilidades.

El señor Pérez Madruga muestra su disconformidad sobre el exceso de jerarquía que se da al asunto. Dijo Ortega y Gasset en su discurso que no había que mirar atrás demasiado.

Eso sólo les es permitido decirlo a los intelectuales. Afirmó que no hay por qué temer tanto a la Convención y que no hay tampoco que dar muestras de temor por nada.

Interviene el señor Castrillo, diciendo que es demasiado difícil trazar una línea divisoria entre las responsabilidades de gestión, las políticas y las históricas. El asunto de responsabilidades no puede salir de la Cámara.

Se habla de aplicar la ley. Pero qué ley es la que vais a aplicar? Se a la ley de los reguleyes. Ortega y Gasset (don Eduardo) interviene para contestar a los oradores en nombre de la Comisión.

El señor Pérez Torrealba censura la actitud de la Cámara. Yo es, sigue diciendo, que los jueces y magistrados españoles son probes y honrados; pero no me parece acertado poner en sus manos un asunto de tanta trascendencia como el de responsabilidades.

Seguramente que se les habrían de pesar muchísimas convenciones de carácter político. Insiste en que las responsabilidades deben ser exigidas sin contemplaciones a nada ni a nadie.

Interviene el señor Salazar Alonso, quien en un extenso discurso analiza los artículos del dictamen de la Comisión. Estima ser un error gravísimo eliminar en este asunto a los tribunales de justicia.

Habla también en nombre de la Comisión el señor Galarza, quien hace constar que la Comisión mantiene íntegro su dictamen.

Se vende un motor

horizontal de aceites pesados de 70 por 72 H P, marca Crossley, seminuevo. Razón: Teléfono 2136

Orden del día

Las responsabilidades

Terminados los ruegos y preguntas se entra en el orden del día, continuándose el debate sobre el dictamen de la Comisión de responsabilidades.

El señor Pérez Madruga muestra su disconformidad sobre el exceso de jerarquía que se da al asunto. Dijo Ortega y Gasset en su discurso que no había que mirar atrás demasiado.

Eso sólo les es permitido decirlo a los intelectuales. Afirmó que no hay por qué temer tanto a la Convención y que no hay tampoco que dar muestras de temor por nada.

Interviene el señor Castrillo, diciendo que es demasiado difícil trazar una línea divisoria entre las responsabilidades de gestión, las políticas y las históricas. El asunto de responsabilidades no puede salir de la Cámara.

Se habla de aplicar la ley. Pero qué ley es la que vais a aplicar? Se a la ley de los reguleyes. Ortega y Gasset (don Eduardo) interviene para contestar a los oradores en nombre de la Comisión.

El señor Pérez Torrealba censura la actitud de la Cámara. Yo es, sigue diciendo, que los jueces y magistrados españoles son probes y honrados; pero no me parece acertado poner en sus manos un asunto de tanta trascendencia como el de responsabilidades.

Seguramente que se les habrían de pesar muchísimas convenciones de carácter político. Insiste en que las responsabilidades deben ser exigidas sin contemplaciones a nada ni a nadie.

Interviene el señor Salazar Alonso, quien en un extenso discurso analiza los artículos del dictamen de la Comisión. Estima ser un error gravísimo eliminar en este asunto a los tribunales de justicia.

Habla también en nombre de la Comisión el señor Galarza, quien hace constar que la Comisión mantiene íntegro su dictamen.

También interviene en el debate

el señor Vicente Gómez, don Pedro. Dice que las responsabilidades han sido la bandera que la izquierda española ha desplegado, especialmente el elemento socialista y es preciso dar ahí una satisfacción a las gentes. Maestra su conformidad con la Comisión.

El señor Valdecasas, en nombre del partido de Acción Republicana, dice que es preciso exigir todas las responsabilidades sin temor alguno y con gran patriotismo. Si se ha atentado contra la seguridad del Estado y ha habido cohecho en ciertos asuntos, es preciso que sean sancionados por los tribunales de justicia.

En el orden político las responsabilidades deben ser exigidas por la Cámara. Hace falta que las responsabilidades se exijan a los elementos de las alturas, no a los modestos que se limitaron a cumplir órdenes e instrucciones. Intervienen otros diputados.

Se levanta la sesión

El presidente de la Cámara dice que quedan aun por hablar tres diputados que tienen pedida la palabra y el jefe del Gobierno. Como la Cámara se encuentra bastante fatigada, propone se levante la sesión para continuarse mañana a la misma hora.

La Cámara aprueba la propuesta del Presidente y se da por terminada la sesión a las nueve y media de la noche.

La tarde parlamentaria

Las responsabilidades por los sucesos de Sevilla. Esta tarde se reunieron en el Congreso los elementos que forman la Comisión de responsabilidades por los sucesos desarrollados en Sevilla.

A las cinco de la tarde llegó el exgobernador de Sevilla señor Montañés, el cual estuvo en la reunión durante tres horas. Comentarios a la sesión.

Después de la sesión, el ministro de la Gobernación comentaba con el señor Bastos el informe de la comisión parlamentaria que marchó a Sevilla para depurar responsabilidades. En el grupo había varios periodistas.

El señor Alba se incorporó a él diciendo el ministro de la Gobernación que era preciso encauzar el debate sobre responsabilidades porque se estaba perdiendo el tiempo. Muchos de los diputados no hacen más que repetir los conceptos ya emitidos por los demás.

Esto no ha ocurrido nunca en la Cámara. El ministro de Gobernación dijo que no se podía constreñir a los diputados, sino dejarles en libertad para que pusieran pronunciar el discurso que tenían preparado. Alba insistió en la necesidad de encauzar el debate.

El ministro de Gobernación dijo que mañana publicará en la Gaceta el anunciado Decreto que pondrá fin al pleito clerical, pues había visto que el ministro a quien correponde este asunto estaba redactando el preámbulo. En esto salió de una de las dependencias del Congreso el ministro de Justicia acompañado del presidente. Dijo el señor De los Ríos que no había nada de ese decreto, que lo único que había hecho era uno sobre tenencia de armas.

Manifestaciones de Bestiza

Terminada la sesión el presidente de la Cámara a dijo a los periodistas que el debate sobre responsabilidades había llegado ya al máximo. Como la Cámara estaba ya muy fatigada, ha creído conveniente dar por terminada la sesión. Mañana terminará el debate, pues sólo quedan por hablar los diputados señores Tapia y Maderaga y el jefe del Gobierno. Enseguida empezaremos con las responsabilidades por los sucesos de Sevilla.

Una enmienda de Barriobero. El señor Barriobero ha presentado una enmienda al dictamen de la Comisión de responsabilidades diciendo que se forme una comisión de doce diputados y un magistrado. La enmienda no ha sido aceptada por la comisión. Manifestaciones del presidente de la Diputación de Sevilla. El presidente de la Diputación provincial de Sevilla y el diputado señor Casag han hecho manifestaciones sobre las declaraciones del señor Bastos. Dice que lo dicho por esa autoridad no es más que la verdad a medias.

Maciá en el Congreso

Ayer tarde estuvo en el Congreso el señor Maciá. Los periodistas le abordaron haciéndole algunas preguntas. Dijo que durante el día había hecho algunas visitas de carácter político, entre ellas la del señor Azaña. Este le anunció que pronto se publicará la disposición correspondiente cesando a Barcelona el castillo de Montjuich. También se publicará otra concediendo a Gerona las marallas. Una reunión de los parlamentarios de la región del Duero. En la sesión séptima del Congreso se reunieron esta tarde los diputados pertenecientes a las provincias de la cuenca del Duero para estudiar las bases proyectadas sobre el aprovechamiento de las aguas. Las bases fueron aprobadas. Una de ellas consiste en mantener la organización sindical. También se pide la autonomía de las Confederaciones con intervención del Estado al cual corresponden aprobar los planes de obras e intervenir en los asuntos de carácter administrativo. También se convino en convocar a reunión a los parlamentarios pertenecientes a las provincias de las Confederaciones del Segura y Guadalquivir para darles a conocer estas conclusiones.

La actuación del Gobierno republicano

El ministro de Instrucción anuncia la creación de nuevos Institutos. Madrid.—Esta tarde fué visitado el presidente del Gobierno por una Comisión de obreros eventuales de las fábricas del Ejército quienes han formulado unas peticiones al ministro de la Guerra. Alcalá Zamora les dijo que las apoyaría. Un decreto del Ministerio de Marina. Madrid.—El presidente del Gobierno ha firmado un decreto del Ministerio de Marina en el que se dispone que en lo sucesivo no se otorgue ascenso alguno sin que se haya producido la vacante correspondiente, y sin que el ascendido reúna las condiciones precisas para ello. También dispone que el Consejo Superior no puede tomar ningún acuerdo como no sea con la mayoría absoluta de votos del mismo. El decreto consta de doce artículos. Otras disposiciones. También ha firmado el presidente una disposición ordenando cesar en su cargo de jefe de Estado Mayor al vicealmirante don Juan Carverá y nombrándole jefe de la Base Naval de Cartagena. El ministro de Hacienda en Bilbao. Bilbao.—Ha llegado a esta capital el ministro de Hacienda señor Prieto. Este, acompañado de sus hijos se trasladó al cementerio con objeto de depositar unas flores en la tumba de su esposa que falleció hace nueve años. El señor Prieto también colocó unas flores en las tumbas de los muertos en la calle de Samera. Por la noche marchó a Madrid. Ultima hora. La tenencia de armas. Madrid.—Mañana publicará la Gaceta un decreto ordenando se castiguen con cuatro meses y un día a un año de prisión correccional al que use en la calle armas cortas de fuego sin la correspondiente licencia. Ha sido cogido el presidente Mchedso. Nueva York.—Las últimas noticias recibidas de Cuba dicen que los elementos revolucionarios han cogido en Santa Clara a las tropas gubernamentales, habiendo cerrado al presidente Mchedso, el cual intenta huir en avión.

Advertisement for 'BUENOS BOCADOS' biscuits. Includes images of biscuit boxes (MILA, ARCO IRIS, FAMA, COCOCHU) and a teapot. Text describes the biscuits as healthy, nutritious, and delicious.

Dr. Miguel Robles

Specialista en enfermedades de los ojos. Ex-agregado del Hospital general de Madrid. Pto. Ibañez, 41 Caravaca.

LLOYD SABAUDO

Servicio expreso de gran lujo. SUD AMERICA. CONTE ROSSO de Barcelona 28 Agosto. CONTE VERDE de Barcelona 19 Septiembre. Médicos, cocineros y personal español. NORTE AMERICA. Conte Grande de Gibraltar 31 Agosto. LLOYD SABAUDO Barcelona - Rbla. Santa Mónica, 31 y 33. Madrid - Carrera de San Jerónimo, 36. Dirección telegráfica: SABAUDO.

Proteja su hogar

Advertisement for 'FLIT' insecticide. Includes images of a mosquito and a person using the product. Text emphasizes protecting the home from insects.